

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是曾都区两水学校发展纪实,敬请读者关注。

阅读提示

党建铸魂领航

打造清廉学校新高地

党建是一种凝聚力,更是一种战斗力。两水学校始终加强党对学校工作的全面领导,落实“立德树人”根本任务,把为党育人、为国育才作为学校坚定不移追求,推动党建与教育教学工作同频共振。

学为先,思为要。学校高度重视队伍的思想政治教育,以集中学习与自学相结合、线上学与线下学相结合、观摩学与研讨学相结合等多种学习方式,推动党员干部学原著、读原文、悟原理,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践。引导党员干部坚决拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以饱满的政治热情和务实的工作作风,高标准高质量推动各项任务落实见效,切实增强党组织的政治功能和组织功能。

实为基,干为本。为进一步坚定理想信念,强化责任担当,学校组织党员干部到红色教育基地,开展主题实践活动,共同感悟红色基因,传承红色基因。结合职业特点,学校党支部将党员教师分成8个小组,深入学生家中,开展“党员教师家访,共筑安全防护网”活动,为学生健康成长创造良好的社会环境。

活动助廉,强化担当作为。学校强化师德师风教育,推动清廉学校建设,努力在校内营造“崇廉、奉廉、知廉”的清廉文化氛围,引导广大教师以廉立身、以德施教、以德立学、以德施教,建设优良校风、教风、学风。每逢重大节假日,学校发出《廉洁过节倡议书》,号召全体教师坚守教育初心,做廉洁教师。学校开展“清廉从教守初心 立德树人担使命”为主题的师德师风演讲比赛,教师讲述自己爱岗敬业、乐于奉献、教书育人的感人事迹,奏响新时代学校事业的廉洁之歌。



▲ 第三届班主任论坛

激活团队活力

打造优秀教师聚集地

教学实际,组织开展集体备课、合作学习作为教研重点的系列活动。通过教师新课标学习分享会、青年教师教学技能大赛、教师现场备课比赛等,让一批优秀教师在教研活动中脱颖而出。近年来,在随州市、曾都区教研活动中,该校青年教师屡创佳绩,朱妍老师在市“匠心杯”中小青年教师教学竞赛中获一等奖,马艳君老师在市讲书比赛中获一等奖,付翔妍老师在市教研月活动中获科学课一等奖,另有多名教师在曾都区教研月活动中分获物理、生物、数学组一等奖。

重视教师培训,搭建教师成长平台。为促进青年教师更快更好成长,学校畅通培训渠道,加大教师培训力度。邀请课改专家亲临学校为教师们授课,从教学管理、教学理念更新到班主任工作技巧,为老师们答疑解惑、指点迷津。组织教师开展新课标、新教材线下学习培训及参加国家中小学智慧教育平台线上培训。与实验小学、白云湖小学结成合作学习联盟,邀请全国合作学习专家郑杰校长到校开展为期三年的合作学习培训,让自主学习、合作学习、探究学习在课堂上生根发芽。学校大力支持教师走出去,到教育先进地区、先进学校跟岗培训。一年来,学校先后派出教师30余人次分赴武汉、襄阳、宜昌、黄冈、杭州、开封等地参加各学科培

训。开展班主任论坛、实行教师轮岗交流,助力学校教师专业成长,推动学校事业高效优质发展。

“能者上,平者让,庸者下”,激发教师工作的积极性。学校实行竞聘上岗,科学设置教师竞聘上岗方案,教师在全校范围内打通使用,遵循公开、公平、自愿原则,聘用前,教师填写聘任意愿书,根据教师意愿,学校择优聘任班主任,再由班主任现场聘任科任教师,实行双向选择,盘活了教师资源。

完善教师考评激励机制,激发教师工作活力。学校创新运用“双票制”模式,通过全体教师海选、校委会干部终选,以两次民主投票方式确定优秀教师名单及年终考核优秀教师名单。结合学校实际出台学校考核细则,评选学科带头人、骨干教师,确定中高级职称入选教师。

合理调整教师队伍结构,补齐教师队伍短板。近年来,学校新入职编制内音乐教师1名、体育教师2名、美术教师、信息技术教师各1名。在此基础上,根据学校现有班额及学生人数,学校另外招聘体育教师1名、美术教师1名、音乐教师1名,配备专职心理健康教师1名、兼职心理健康教师27名,劳动教育教师3名,进一步优化了教师配置,为学生全面发展提供了强有力的师资保障。对照新课标要求,学校开足了所有国家课程的课时,为学生全面发展提供充足时间。



▲ 辅导员培训

开展防震疏散演练、消防疏散演练、防溺水安全提醒……学校未雨绸缪,将安全落到实处。

创少先队品牌化,育好队员践红心。宪法宣传周、寒暑假社会实践、学雷锋月、争做新时代好队员、感恩母亲主题教育、劳动教育、我和国旗合个影、我向祖国表个白……聚焦传承红色基因,政治启蒙和价值塑造,系列活动异彩纷呈。在学校第二届劳动技能大赛班级选拔赛上,158名单项个人获得“劳动技能小能手”称号。

一份耕耘,一份收获。近年来,曾都区两水学校五(2)中队(先锋中队)被命名为2023年度全国红领巾中队;六(3)中队蔡阮璟获得红领巾奖章个人四星章;七(1)中队、五(1)中队获得红领巾奖章集体三星章。该校优秀少先队员刘欣怡参加中国儿童中心组织的第三届“红色基因代代传”百官千馆万校少年儿童讲述红色故事活动,其作品《九口堰的故事》被评为“优秀讲述视频”。

潮平两岸阔,风正一帆悬。展望未来,曾都区两水学校将坚守教育初心,强化使命担当,用更加广阔的视野、更加智慧的方式、更加务实的作风、更加细致的工作,全力实施“强班子、名教师、好学生”工程,努力把学校办成学生向往、家长认可、社会满意的温馨港湾,为建设教育强区、谱写曾都教育发展新篇章贡献两水学校力量!

促进全面发展

打造五好学生孵化地

“立德树人”是教育的根本任务,在教授学生知识的同时,如何把每一名学生培养成有理想、有责任、有担当、懂感恩的人,两水学校一直在努力探索。

“营造良好校园环境,提供优质的学习资源和学习环境,是学校对教学质量重视的具体体现。”曾都区两水学校党支部书记、校长冯文军带领学校一班人坚持以办人民满意的教育为目标,优化教育环境,提升办学品位,凸显办学特色,丰富办学内涵。翠绿的树木、干净整洁的校园、宽敞的操场……近年来,学校每次改造升级,无不彰显出学校优美的环境和浓厚的文化氛围。教室配备先进的多媒体教学设备,教师利用图像、声音、文字等多种形式进行教学,提高课堂教学的趣味性和有效性。

落实“双减”政策,推行五项管理工作。学校加大“双减”工作力度,减轻学生过重学业负担。常态化开展校外培训机构治理工作,规范辖区内非学科类培训机构的办学行为,劝阻关停1家无证照的学科类培训机构。联合公安、卫健、城管、市场监管等部门关停3家无证照校外培训班。同时压缩学生考试频次,严格按照规定组织考试。组织各班建立作业协调机制,严控学生每天作业总量,根据自愿原则开展课后服务活动,组织教师提供学科类及艺体类辅导。合理规划学生在校作息时间表,密切家校沟通,保证学生充足睡眠时间。加强学校体育课上行为督导,定期组织学生进行体育考试,严格课间操及眼保健操管理,开展学生视力监测,组织学生春、秋季运动会,赴大洪山气象研学基地开展研学活动。

加强学生的思想道德教育和文明习惯养成教育。学校每年举行升旗仪式40多次、主题班会40多次,督促学生养成良好的行为习惯。举行学生会干部竞选活动2次,召开学生会干部培训会20次,40名学生会干部在升旗仪式、课间、两操、路队、卫生大扫除期间对学校纪律、卫生、行为习惯、就餐等一日常规进行充分的自我管理。每周三进行卫生大扫除,通过举行“最美教室”“最美寝室”评比活动,坚持监督班级卫生打扫和保持,打造卫生校园。拓宽德育渠道,发挥家校合作优势。每周日及重点时间节点,编辑致家长的一封信或温馨提示,精心组织召开家长会,共同探索孩子心理健康的奥秘,为孩子们

的健康成长铺设坚实的基石。

实施五育并举,促进学生全面发展。学校开足体育美育劳课时,强化思政建设,注重德育的学科融合,突出社会实践的育人功能。开设篮球、足球、乒乓球、钢琴、绘画、舞蹈等丰富多彩的艺体类学生社团,举办别开生面的校园劳动节,带领学生深入工厂车间,感受工匠精神。组织学生参加曾都区足球联赛,组建学生合唱队参加曾都区大家唱、大家跳活动。组织学生开展跨学科美育活动——“清韵节气,笔墨传情”主题画展,通过语文与美术



▲ 学习习近平总书记五四寄语精神

学科的深度融合,让学生在欣赏汉字的同时,感受节气的韵律与魅力,进一步拓宽语文视野,提升艺术素质。开展一对一的心理辅导,举办青春期心理问题系列讲座,帮助学生顺利度过青春期。

“安全无小事,责任重于山”。学校结合节假日、实践活动和安全教育日,利用升旗仪式、主题班会等开展各类安全知识培训、宣传教育活动。每学期初,学校和每一个老师及工作人员签订安全责任书。召开禁毒、疾病预防、燃气消防、法制法纪、网络安全等安全主题班会等。

上善若水 立德树人

曾都区两水学校发展纪实

随州日报全媒体记者 徐军国 通讯员 龙雪峰 马艳君

丹心一片育桃李,春华秋实在今朝。近年来,在曾都区教育局和曾都经济开发区党工委的正确领导下,曾都区两水学校全面贯彻党的教育方针,坚持以人为本、德育为先,强化教育教学和常规管理,学校迈入高质量发展快车道。先后荣获“随州市后勤管理先进单位”“随州市平安校园”“曾都区文明单位”“曾都开发区红旗党支部”等荣誉称号。



▲ 第二届劳动技能大赛



▲ 安全自我保护教育



学雷锋志愿服务活动



祝您生日快乐 我和国旗合个影



学生运动会